
20XX 人教版版四年级数学解决问题解答应用题练习试题专项训练带答案解析 
 
一、四年级数学上册应用题解答题 

1．一个等腰梯形的周长是 72 厘米，腰长是 15 厘米，上底长是 16 厘米。它的下底长是多

少厘米？ 

2．要过年了，万德隆超市对某品牌牛奶进行促销，王阿姨带 245 元去买牛奶，她最多能买

到多少箱？ 

牛奶   36元/箱     68元/两箱 

3．一辆汽车从甲地到乙地，前 3 小时行了 150 千米，以后每小时速度提高了 10 千米，又

用了 2 小时到达乙地．甲、乙两地相距多少千米． 

4．甲、乙两车分别同时从 A 、 B 两地相对开出，第一次在离 A 地 95 千米处相遇．相遇后

继续前进到达目的地后又立刻返回，第二次在离 B 地 25 千米处相遇．求 A 、 B 两地间的距

离． 

5．欣欣超市举行优惠购物活动，下面这种奶糖促销价格如下表。 

数量（千克） 1－25 26－55 56 及以上 

单价（元） 25 20 15 

 

新阳小学四、五年级同学打算举办一次联欢会，四年级需要购买这种奶糖 45 千克，五年级

需要购买这种奶糖 55 千克。 

（1）每个年级单独购买，一共需要多少元？ 

（2）两个年级合起来购买，可以省多少元？ 

（3）请你再提出一个数学问题，并解答。 

6．一辆汽车以 80 千米/时的速度从 A 地开往 B 地，6 小时到达。返回时因下雨，用了 8 小

时。这辆汽车返回时的平均速度是多少千米/时？ 

7．一辆洒水车，每分钟行驶 250 米，洒水的宽度是 8 米。洒水车行驶 13 分钟，能给多大

的地面洒上水？ 

8．小宇、小萍两人同时从 A、B 两地相向而行，24 分钟后两人相遇。如果小宇每分钟行

75 米，小萍每分钟行 50 米，则 A、B 两地相距多少米？ 

9．动手实践，解决校园中的数学问题。 

（1）学校游乐场长约 10 米，宽约 9 米，面积大约是多少？ 

（2）学校要更换校园中游戏场的橡胶。如果有 28000 元的费用，你会选择哪一种橡胶，请

说明理由。 

名称 价格（元/m 2） 

红橡胶 320 

绿橡胶 300 

黄橡胶 280 



 

10．兴华小区新建了 20 栋楼房，每栋 6 层，每层 12 户。新建的楼房可以住多少户？ 

11．某人步行每分钟走 90 米，从甲地到乙地要 22 分钟才能到达，当他步行了 480 米后，

改乘汽车，他乘汽车行了多少米？ 

12．一间房子长 18 米，宽 15 米，用边长是 3 分米的方砖铺地，需要多少块？ 

13．游黄山成人；1200 元/人；游上海成人；1500 元/人。两地旅游，儿童都是半价。 

（1）如果小明和妈妈去黄山游玩，带 2000 元去旅行社交钱，够吗？ 

（2）小明一家三口人去上海旅游共需多少元？ 

14．甲、乙两人同时从相距 40 千米的两地出发，相向而行。甲每小时行 6 千米，乙每小

时行 4 千米，甲带着一只狗，狗每小时跑 15 千米，这只狗和甲同时出发，碰到乙时掉头跑

向甲，碰到甲时又掉头跑向乙，直到两人相遇时才停止。这只狗一共跑了多少米？ 

15．四年级师生去看儿童剧，去了 108 名学生和 2 位老师。学生票每人 12 元，成人票每

人 18 元，他们买票共需要多少钱？ 

16．提出问题并解答。 

一盒钢笔有 12 支，买一盒这样的钢笔需要 360 元，张老师准备买 15 盒这样的钢笔，他一

共带了 6000 元。以下四组选取了已知条件中的全部信息或部分信息。 

第一组：12 支，360 元，15 盒，6000 元 

第二组：360 元，15 盒，6000 元 

第三组：12 支，360 元，15 盒 

第四组：12 支，15 盒 

（1）如果要解决“张老师买回 15 盒钢笔后还剩多少元？”这个问题，应该选择（    ）组信

息。这时信息够用且没有多余。请将解答过程写下来。 

（2）如果选择第四组信息，可以解决一个什么问题？写出问题并写出解答过程。 

17．张师傅用铁丝做一些不同形状和大小的框架（如下表）。 

形状 平行四边形 等腰梯形 长方形 

大小（dm ）    

张师傅用 200dm 长的铁丝做了 6 个平行四边形框架。 

（1）小刚根据上面信息解决了一个问题，见下边算式 

 

请你在下面横线上写出这个问题：________________________ 

（2）如果张师傅用剩下的铁丝做等腰梯形，还能做几个？ 

（3）根据题目中的信息，请你再提出一个问题（不用解答）。 

18．在下面的格子图中，按要求进行操作（方格的边长是 1 厘米）。 



 

（1）图中 1 （    ）°，这是一个（    ）角。 

（2）以给定的两条线段作为相邻的边，画一个平行四边形。 

（3）在画成的平行四边形中以标注的边为底，作一条高。 

（4）请画一个上底为 4 厘米，下底为 7 厘米，高为 5 厘米的梯形。 

（5）在画成的梯形中画一条线段，把其分成一个平行四边形和一个梯形。 

19．植物园有一个等腰梯形的菊花园（如图），其中一边靠墙，上底是 15 米，下底是 20

米，腰是 13 米。现在要围上篱笆，篱笆的费用是每米 15 元，一共要花多少钱？ 

 

20．一个长方形的长是 15 厘米，宽是 10 厘米，把它拉成一个平行四边形后，这个平行四

边形的周长是多少厘米？ 

21．用一根 38 厘米的铁丝，正好围成了一个上底是 4 厘米，下底 16 厘米的等腰梯形，这

个等腰梯形的一条腰长是多少厘米？ 

22．桃李小学做了一块平行四边形宣传牌，它的周长是 3 米，其中一条边长 60 厘米，这

块宣传牌的另外三条边分别是多少厘米？ 

23．一个平行四边形的一条边长是 14 厘米，它的邻边比它短 2 厘米，这个平行四边形的

周长是多少厘米？ 

24．一个等腰梯形，下底比上底长 10 厘米，上底和一条腰长的和是 86 厘米，这个梯形的

周长是多少厘米？ 

25．一个等腰梯形的周长是 58 厘米，一条腰长 13 厘米，上底是 10 厘米，下底是多少厘

米？ 

26．一个等腰梯形周长 30 厘米，上底和下底分别为 8 厘米、10 厘米，这个梯形每条腰长

多少厘米？ 

27．张大伯家附近有一块长方形菜地，一条公路，如图： 



 

（1）这块长方形菜地的面积是多少平方米？ 

（2）张大伯想在长方形菜地里用篱笆围一块最大的正方形地种西红柿，其余的种白菜．张

大伯至少需要准备多长的篱笆？（先在图中画出来，再列式解答．） 

（3）如果要从张大伯家修一条小路通往公路，怎样修最近？请在图中画出来，并说明理

由． 

28．一个等腰梯形的上底 12 厘米，下底 16 厘米，它的周长是 50 厘米，等腰梯形的腰是

多少厘米？ 

29．王老师带 800 元钱去商店买体育用品，买足球用去 320 元，剩下的钱用来买排球。可

以买多少个排球？ 

 

30．一个修路队 5 天修路 630 米，照这样计算，15 天可修路多少米？ 

31．园林队要在中心公园铺 360m 2的草坪。他们以每小时铺 40m 2的速度铺了 3 小时。由

于任务紧急，剩下的他们加快了速度，平均每小时铺 60m 2，还需要几小时才能完成任务？ 

32．学校举行植树活动，王老师去买树苗。每棵树苗 16 元。买 3 棵送 1 棵，用 224 元最

多买多少棵这样的树苗？ 

33．刘老师为了奖励本学期学习进步和优秀的同学，特意拿出 176 元为大家购买奖品，正

巧宝贝文具店搞活动，文具盒，买 3 个送 1 个，每个文具盒 16 元，李老师可以购买多少

个这样的文具盒？ 

34．超市里的笔记本搞促销活动，买 10 本送 1 本，一本笔记本卖 12 元，李老师带了 273

元，最多可以买多少本笔记本？ 

35．某超市新年促销。一种拖鞋的单价是 16 元/双，买 3 双送一双。王老师带了 176 元

钱，最多能买到几双这样的拖鞋？ 

36．甲、乙两车分别从 A，B 两城相对同时开出，甲车每小时行 78 千米，乙车每小时行 67

千米，两车在距 A，B 两城中点 66 千米处相遇．A，B 两城相距的路程是多少千米？ 

37．牙膏每盒 20 元．促销装 35 元两盒．王叔叔有 165 元，最多可以买多少盒？还剩多少

元？ 

38．小乐每分钟走 65 米，小红每分钟走 60 米．从家到学校小红比小乐多走 5 分钟.小红家



离学校多少米？  

39．丁丁看一本故事书，计划每天看 16 页，18 天看完，实际只用 12 天就看完了，实际每

天看多少页？ 

40．一辆汽车从相距 630 千米的甲地开往乙地，如果 4 小时行了 280 千米。照这样计算，

这辆汽车从甲地出发多少小时才能到达乙地？ 

41．动物园一头大象 2 天吃 360 千克食物，一只熊猫 1 天吃了 30 千克食物。大象每天吃

的食物是熊猫的多少倍？ 

42．1 个小纸箱可以装 20 袋纯牛奶，1 个大纸箱可以装 12 个小纸箱。装 1200 袋纯牛奶需

要多少个大纸箱？ 

43．一个修路队要修一条长 240 米的路，前 3 天修了 60 米，照这样的速度，还需要多少

天才能完成任务？ 

44．兄弟两人早晨 7 时同时从家里出发去上学，兄每分钟走 100 米，弟每分钟走 60 米，

兄到了学校后休息了 5 分钟才发现英语书没带，立即回家，途中 7 时 25 分与弟相遇，学

校离家有多远？ 

45．王叔叔驾驶一辆小轿车从甲地开往乙地，每小时行驶 75 千米。休息一晚后，他用了

10 小时从乙地返回甲地，王叔叔返程时的平均速度是多少？  

 

46．社区有一块绿地（如图），现在要进行改造。改造后绿地的长增加到 36 米，宽不变，

扩大后绿地的面积是多少？ 

 

47．某学校 14 名老师和 326 名学生去春游。每辆大车可坐 40 人，租金 800 元；每辆小车

可坐 20 人，租金 500 元。怎样租车最省钱？ 

48．20 名同学去水上乐园游玩，他们怎样租船最省钱？ 

大船可乘 8 人，每条 10 元。 

小船可乘 6 人，每条 8 元。 



 

49．一天，妈妈陪奶奶去医院体检，完成下面的体检项目至少需要多长时间？（排队等候

及其余时间忽略不计）请你用流程图的形式表示出来，并算出时间。 

心电图 5 分 

彩超 20 分 

抽血 3 分 

身高、体重 2 分 

等待抽血结果 30 分 

 

50．某校四年级师生共有 480 人，如果这些人要租车去郊游，那么请你设计租车方案，怎

样租车最省钱？ 

 

 

51．金山旅行社推出“莲花山景区一日游”的两种出游价格方案。成人 4 人，儿童 6 人，选

哪个方案买票比较合算？请通过计算简单说明理由。 

方案一： 

成人 120 元/人 

儿童 50 元/人 

 

方案二： 

团体 10 人以上（包含 10 人）， 

100 元/人 

 

52．四（1）班 28 名同学去划船。怎样租船最省钱？要花多少元？ 

 

53．李叔叔购买 7 个香肠面包，3 个牛油面包，选哪种方案更省钱？最少用多少钱可以买

到这些面包？（要求用综合算式解答） 

方案一：香肠面包 6 元/个，牛油面包 4 元/个。 

方案二：购买 10 个以上（含 10 个，不分种类）5 元/个。 

54．某班 45 名同学去划船，租一条大船需 100 元，可坐六人，一条小船 80 元，可坐四

人，请设计一种租船方案，使租金最少。 

55．京沪高铁大约长 1312 千米，动车组列车从北京到上海大约 4 小时，而普通列车大约 8

小时，那么动车组列车比普通列车每小时快多少千米？ 



56．某风景区的门票价有单人票价和团体票价两种，单人票价：成人每人 100 元，儿童每

人 70 元；团体票价：团体 5 人以上（包括 5 人）每人 80 元。 现在有成人 4 人，儿童 6 人

要去游玩。算一算怎样买票最省钱？需要多少钱？ 

57．有一堆黄沙，先运走 18 吨，剩下的用 7 辆车运完，每车运 6 吨，这堆黄沙共有多少

吨？ 

58．小明的上山速度是每分钟 80 米，下山的速度是每分钟 120 米，如果他从山顶返回到

山下用了 1 个小时 ，那么他从山下到达山顶用了几分钟？ 

59．今年植树节，阳光小学 140 名少先队员参加了植树活动。这些少先队员平均分成 4

队，每队分成 5 个小组。平均每个小组有多少名少先队员？ 

60．张奶奶服用一种降血脂药。每次服 25g，每天服 3 次。现在张奶奶的这种药还有

450g，还够她服用几天？ 

 

【参考答案】***试卷处理标记，请不要删除 

 

 

一、四年级数学上册应用题解答题 

 

1．26 厘米 

【分析】 

等腰梯形的周长＝上底＋下底＋2×腰，则下底＝等腰梯形的周长－上底－2×腰，代入数据

计算即可。 

【详解】 

72－16－2×15 

＝72－16－30 

＝56－30 

＝26（厘米） 

答：它的下底长是 26 厘米。 

【点睛】 

熟练掌握等腰梯形的周长公式解决本题的关键。注意等腰梯形的两条腰相等。 

2．7 箱 

【分析】 

牛奶 68 元两箱，实际只卖 34 元一箱。总钱数一定时，价格越便宜，买得越多。问题为：

最多能买到多少箱？如果有余数，弄清楚余数的意思后再进行思考，据此解答。 

【详解】 

245÷68＝3……41（元） 

41÷36＝1（箱）……5（元） 

3×2＋1＝7（箱） 

答：她最多能买到 7 箱。 

【点睛】 



需要注意，比较单价时可以将“68元/两箱”的单价看成是 34 元一箱，但计算时不要直接除

以 34，因为这是促销的方法，只能两箱一起买，所以用 245 除以 68，剩下的钱单独买 1

箱牛奶需要 36 元，最后只剩 5 元。 

3．280 千米 

【详解】 

（150÷3+10)×2+150 

=（50+10）×2+150 

=60×2+150 

=120+150 

=270（千米）答：甲、乙两地相距 270 千米． 

4．260 千米 

【详解】 

画线段示意图(实线表示甲车行进的路线，虚线表示乙车行进的路线) 

 

可以发现第一次相遇意味着两车行了一个 B 、 A 两地间距离，第二次相遇意味着两车共行

了三个 B 、 A 两地间的距离．当甲、乙两车共行了一个 B 、 A 两地间的距离时，甲车行了

95 千米，当它们共行三个 B 、 A 两地间的距离时，甲车就行了 3 个 95 千米，即

(千米)，而这 285 千米比一个 B 、 A 两地间的距离多 25 千米，可得：

(千米)． 

5．（1）2000 元 

（2）500 元 

（3）见详解 

【分析】 

（1）45 千克和 55 千克都在 26 千克－55 千克之间，因此奶糖的价格是 20 元一斤，因此

用 20 乘 45 就是四年级需要的钱，用 20 乘 55 就是五年级需要的钱，然后用四年级需要的

钱加五年级需要的钱即可。 

（2）45＋55＝100（千克），100 千克＞56 千克，此时奶糖的价格是 15 元一斤，因此用

15 乘 100 就是合买的钱，最后用单独购买一共需要的钱减去合买的钱就是节省的钱。 

（3）根据题意提出问题，符合题意即可。 

【详解】 

（1）四年级：20×45＝900（元） 

五年级：20×55＝1100（元） 

900＋1100＝2000（元） 

答：每个年级单独购买，一共需要 2000 元。 

（2）45＋55＝100（千克）； 



100 千克＞56 千克； 

100×15＝1500（元） 

2000－1500＝500（元） 

答：两个年级合起来购买，可以省 500 元。 

（3）两个年级合买比两个年级单独购买便宜多少元一斤？ 

20－15＝5（元） 

答：两个年级合买比两个年级单独购买便宜 5 元一斤。 

【点睛】 

此题考查的是经济问题的计算，根据统计表的信息明确奶糖的单价是解答此题的关键。 

6．60 千米/时 

【分析】 

先用去时速度乘去时的时间，得到 A 地到 B 地的路程，然后利用路程除以返回时的时间得

到返回时的速度。 

【详解】 

80×6÷8 

＝480÷8 

＝60（千米/时） 

答：这辆汽车返回时的平均速度是 60 千米/时。 

【点睛】 

本题考查的是行程问题，关键掌握公式路程＝速度×时间。 

7．26000 平方米 

【分析】 

根据题意可知，所洒地面是一个长方形，首先根据速度×时间＝路程，求出 13 分钟洒水车

行驶多少米（也就是所洒地面长方形的长），已知洒水的宽度是 8 米，利用长方形的面积

公式解答即可。 

【详解】 

250×13×8 

＝3250×8 

＝26000（平方米） 

答：能给 26000 平方米的地面洒上水。 

【点睛】 

此题主要考查路程、速度、时间三者之间的关系和长方形的面积计算方法。 

8．3000 米 

【分析】 

根据相遇问题公式：速度和×相遇时间＝路程和，列式解答，即 AB 两地的距离：24×（75

＋50）＝3000（米）。 

【详解】 

24×（75＋50） 

＝24×125 



＝3000（米） 

答：则 A、B 两地相距 3000 米。 

【点睛】 

本题主要考查学生依据等量关系式：速度和×相遇时间＝路程和解决问题的能力。 

9．（1）90 平方米 

（2）我选绿橡胶，因为绿橡胶需要的费用比 28000 少，并且最接近 28000 元。 

【分析】 

（1）直接用 10 乘 9 就是操场的面积。 

（2）将每种橡胶需要的费用计算出来，然后比较即可，尽量选费用少于 28000 元，并且最

接近 28000 元的橡胶。 

【详解】 

（1）10×9＝90（平方米） 

答：学校游乐场的面积大约是 90 平方米。 

（2）90×320＝28800（元） 

90×300＝27000（元） 

90×280＝25200（元） 

28800＞28000＞27000＞25200，因此我选绿橡胶。 

答：我选绿橡胶，因为绿橡胶需要的费用比 28000 少，并且最接近 28000 元。 

【点睛】 

此题考查的是长方形面积的实际运用，熟练掌握三位数与两位数的乘法计算是解答此题的

关键。 

10．1440 户 

【分析】 

兴华小区新建了 20 栋楼房，每栋 6 层，根据乘法的意义可知，这个小区共有楼房 20×6

层，每层住 12 户，则共有 20×6×12户。 

【详解】 

20×6×12 

＝120×12 

＝1440（户） 

答：新建的楼房可以住 1440 户。 

【点睛】 

解答本题的依据为乘法的意义，即求几个相同加数和的简便计算。 

11．1500 米 

【分析】 

首先根据速度×时间＝路程，用某人步行的速度乘从甲地到乙地用的时间，求出两地之间的

距离；然后用两地之间的距离减去已经行的路程，求出他乘汽车行了多少米即可。 

【详解】 

90×22－480 

＝1980－480 



＝1500（米） 

答：他乘汽车行了 1500 米。 

【点睛】 

此题主要考查行程问题中速度、时间和路程的关系：速度×时间＝路程，路程÷时间＝速

度，路程÷速度＝时间，要熟练掌握。 

12．3000 块 

【分析】 

首先根据长方形的面积公式、正方形的面积公式，分别求出一间房子的面积和每块方砖的

面积，然后用房子的面积除以每块方砖的面积即可。 

【详解】 

18 米＝180 分米 

15 米＝150 分米 

180×150÷（3×3） 

＝180×150÷9 

＝27000÷9 

＝3000（块） 

答：需要 3000 块。 

【点睛】 

本题主要考查了学生对长方形和正方形面积公式的掌握，注意单位要统一。 

13．（1）够；（2）3750 元 

【分析】 

（1）游黄山，每张成人票是 1200 元，每张儿童票是 1200÷2元。用一张成人票的价钱加

上一张儿童票的价钱，求出花费的总价钱。再和 2000 元比较大小。 

（2）游上海，每张成人票是 1500 元，每张儿童票是 1500÷2元。小明一家三口需要买 2

张成人票和 1 张儿童票。根据总价＝单价×数量解答。 

【详解】 

（1）1200＋1200÷2 

＝1200＋600 

＝1800（元） 

1800＜2000 

答：带 2000 元去旅行社交钱，够了。 

（2）1500×2＋1500÷2 

＝3000＋750 

＝3750（元） 

答：小明一家三口人去上海旅游共需 3750 元。 

【点睛】 

解决本题时应先求出成人票和儿童票的价钱，再根据总价＝单价×数量解答。 

14．60000 米 

【分析】 



狗奔跑的时间与甲乙两人相遇的时间相等，先求出甲乙相遇的时间，再根据路程＝速度×时

间，求出狗跑的路程即可。 

【详解】 

40÷（6＋4） 

＝40÷10 

＝4（时） 

15×4＝60（千米）＝60000 米 

答：这只狗一共跑了 60000 米。 

【点睛】 

本题考查相遇问题，解答本题的关键是理解狗奔跑的时间与甲乙两人相遇的时间相等。 

15．1332 元 

【分析】 

学生数乘学生票价得学生票需要的钱，老师数乘成人票价得老师需要的票钱，然后相加即

可解答。 

【详解】 

12×108＋18×2 

＝1296＋36 

＝1332（元） 

答：他们买票共需要 1332 元钱。 

【点睛】 

熟练掌握总价、单价和数量三者之间的关系是解答本题的关键。 

16．（1）第二组；解题过程见详解。 

（2）张老师一共买了多少支钢笔？；180 支； 

【分析】 

（1）计算张老师买回 15 盒钢笔还剩多少钱，需要知道张老师带的总钱数，需要数量和单

价，数量是 15 盒，单价是 360 元，据此选择。 

（2）第四组数据 12 表示每盒是数量，15 表示 15 盒，据此提问 15 盒一共多少支钢笔比较

合适。 

【详解】 

（1）选择：第二组； 

360×15＝5400（元）； 

6000－5400＝600（元） 

答：张老师买回 15 盒钢笔后还剩 600 元。 

（2）张老师一共买了多少支钢笔？ 

12×15＝180（支） 

答：张老师一共买略 180 支钢笔。 

【点睛】 

本题考查信息选择和数值计算的应用，掌握分析数据的能力和总价＝数量×单价，是解题的

关键。 
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